



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958. szeptember 14. 7 óra — perc

Gyufa-cimke árusítás a Mezőgazdasági Kiállításon

1958. szeptember 14.

A Budafoki Gyufagyár nagymennyiségű, változatos színű, mintájú, izléses, új gyufacimkét készített az Országos Mezőgazdasági Kiállításra. Az Országos Erdészeti Főigazgatóság faipari pavilonjában a kiállítás egész tartama alatt akár egyenként, akár sorozatban vásárolhatják a gyűjtők. A filumenisták már az első napokban igen sok szép és érdekes gyufacimkéhez jutottak. /MTI/

-o-o-o-

Csillagászati hét Miskolcon

1958. szeptember 14.

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Borsod-magyarországi szervezete csillagászati szakosztálya szeptember 15-től 20-ig csillagászati hetet rendez Miskolcon. /MTI/

-o-o-o-

Ezeröttszáz személyes fürdőépületet kapnak Jókai-bánya dolgozói

1958. szeptember 14.

Az ajkai szénmedencéhez tartozó Jókai-bányában a jóléti fürdőépület kicsin ké bizonyult, mert a bányászlétszám az elmúlt években csaknem kétszeresére növekedett. A tröszt vezetősége ezért mintegy ötmillió forintos beruházzal az ország egyik legkorszerűbb bányászfürdőjét építteti itt fel. Az ezeröttszáz személyes fürdőépületben fekete-fehér rendszerű öltözőt, jól felszerelt orvosi rendelőt és köztisztviselőségét is berendeznek. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. szeptember 14. 7 óra 05 perc

Bővítik a törökszentmiklósi baromfifeldolgozó üzemet

1958. szeptember 14.

Az idén másfélmillió forintos beruházással bővítik és az Alföld legkorszerűbb baromfifeldolgozó üzemévé fejlesztik a törökszentmiklósi baromfifeldolgozót. Többek között korszerű kópasztógépeket szereltek be, rövidesen elkészül a hízott baromfi feldolgozó üzemszáz és nozzákezdtek a naponta egy vagon jéget termelő jéggyár építéséhez is. A korszerűen felszerelt üzemből már az utolsó negyedévben annyi baromfit dolgoznak fel, mint az elmúlt évben összesen. /MTI/

-o-o-o-

Gondosabb osztályozással javítják a szén minőségét Dorogon

1958. szeptember 14.

A dorogi szénmedence dolgozói az idén a bányásznapra versenyben teljesítették első ízben minőségi törvényüket. A tröszt vezetősége most újabb intézkedésekkel segíti a szén minőségének javítását. Ebszónyban szeptember közepétől külön osztályozzák az akna gyengébb minőségű és a négyezer kalórián felüli szénét. Eddig a szén keverve adták el és az egyenetlen vegyítés miatt a szén minősége sem volt állandó. A gondos osztályozással a tröszt is és a vásárló is jobban jár. /MTI/

-o-o-o-

1960-ra Heves megye minden községében lesz villany

1958. szeptember 14.

A felszabadulás óta Heves megyében harminc községet villamosítottak és jelenleg már csak két olyan község van a megyében - Váraszó és Mikófalva - ahol nincs villany. Jövőre ezt a két falut is bekapcsolják az országos hálózatba. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. szeptember 14. 7 óra 10 perc

Pár hét alatt tizenöt televíziós készüléket vásároltak Gyöngyös környékén

1958. szeptember 14.

Heves megye területén, különösen a gyöngyösi járás falvaiban, mind több parasztház telejére kerül televíziós antenna. Abasáron, Visontán, Gyöngyössolymoson és Gyöngyöspatán különösen jól fogható a budapesti adás. A gyöngyösi járáshoz tartozó községek dolgozói az elmúlt hetekben tizenöt televíziós készüléket vásároltak. /MTI/

-o-o-o-

Huszezer vagon répa feldolgozására készülnek a korszerűsített Szerencsi Cukorgyárban

1958. szeptember 14.

A Szerencsi Cukorgyárt a nyári nagyjavítások idején korszerűsítették. A távlati fejlesztési tervet figyelembe véve új loparlót és cukorfőző készüléket is felszereltek. A korszerűsítés következtében már ebben az idényben növekszik a gyár teljesítőképessége. Az idén, három és fél hónap alatt, csaknem huszezer vagon répa feldolgozására számítanak. A répával telt első vasúti kocsik már megérkeztek az üzembe. A cukorgyártást szeptember 16-án kezdik meg. /MTI/

-o-o-o-

A Debreceni Ruhagyárban rövidesen bemutatják a jövő nyárra készülő női ruhák modelljeit

1958. szeptember 14.

A Debreceni Ruhagyárban - ötezer nőről vett méret alapján - új mérettípusokat dolgoztak ki. Ezzel akarják megszüntetni azt a hiányosságot, hogy az alacsonyabb és erősebb testalkatú nők sok esetben nem tudtak kész ruhát vásárolni. A gyár tervezői a jövő évi ruhamodellek elkészítésénél már figyelembe vették az új méreterányokat. Rövidesen bemutatják a jövő nyárra készülő női ruhák modelljeit. Erre a hazi bemutatóra meghívják az érdeklőt szakmák szakembereit. A bemutatott negyven modell közül, kereskedelmi igényeknek megfelelően, választják majd ki a roztyártásra a legalkalmasabb szabásukat. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958. szeptember 14. 7 óra 15 perc

Csaknem huszmillió forintot jövedelmezett a szerződéses magtermeltetés a borsodi parasztnak

1958. szeptember 14.

Borsod megyében az idén több mint 13.000 dolgozó paraszt, 124 termelészövetkezet és 18 állami gazdaság kötött magtermeltetési szerződést. A szerződéssel lekötött terület megközelítette a 30.000 holdat, mintegy 6.000 holddal volt nagyobb az előző években lekötötténél. A dolgozó parasztnak elsősorban borsó, vöröshere és lucernamag termesztésére szerződtek.

Noha a terméseredmények általában gyengébbek voltak a tavalyinál, a mag minősége igen jó, s így a termelők jó jövedelemre tesznek szert. A szerződéses magtermesztés mintegy 20 millió forint bevételt hoz a megyében a dolgozó parasztnak. /MTI/

-o-o-o-

Az év végéig egymillió forintot takarítanak meg az idén bonyújtott ujitásokkal a mátravidéki szénmedencében

1958. szeptember 14.

A mátravidéki szénmedence bányászai a kormány takarékossági felhívása után ujitási feladattervet dolgoztak ki, amelyet szétosztottak a bányászok között. Azóta megnőtt az ujitási kedv az első félévben száznegy ujitási javaslatot nyújtottak be. Ezek nagyrészt már a gyakorlatban is bevezették. Az elő kalkuláció szerint az ujitásokkal az év végéig egymillió forint megtakarítást érnek el. /MTI/

-o-o-o-

Palánta-ültető gépek készültek el Győrött

1958. szeptember 14.

A Győri Mezőgazdasági Gépjármű Vállalatnál két palánta-ültető gép mintapéldánya készült el. A traktorvontatású gép egy menetben négy sor palántát ültet szabályos sortávolságban, ami megkönnyíti a gépi művelést. A csoroszlyával szántott barázdába forgótárcsa helyezi a palántát és földdel körülömi. A gépre szerelt öntöző szerkezet nyomban meg is öntözi a növényt. Az újfajta gépből, kipróbálása után, többszázat gyártanak. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958. szeptember 14. 9 óra -- perc

Az ELEKTRIMAX-ban ülve forgácsolnak a korszerű esztergapadokon

1958. szeptember 14.

A pápai ELEKTRIMAX Gár korszerű esztergapadokat szerzett be Csehszlovákiából. A legkorszerűbb R-12-es padokon mosógép tartozékokat, apró esztergákat készítenek majd. Érdekes-ségük, hogy a szakmunkások ülve forgácsolnak. /MTI/

-o-o-o-

Crazáncs vasutas dalos találkozó rendeztek Miskolcán

1958. szeptember 14.

Az 1993-ban alakult, s fennállásának 75. évfordulóját ünneplő miskolci Erkel Ferenc vasutas énekkar szombaton és vasárnap crazáncs vasutas dalos találkozókat rendezett hazánk második városában. A jubileus férfikórus részvételű ünnepségén - amelyet a miskolci személypályaudvar melletti parkban tartottak - a megnívott énekkarok hangversenyt adtak. Etek a kórusok felke-resték ezeket a lányokat, akik az új zászlóra szelagot kötöttek és szerződést adtak tisztelstükre. A 75. évforduló alkalmából a kórus idős tagjai ajándékot kaptak. /MTI/

-o-o-o-

Csaknem kétmillió forintot takarítanak a Dunántúli Kőolajipari Gépgyárban

1958. szeptember 14.

Az olajbányászatnál használt fúrókban az iszapot átengedő, kemény fémhálóból készített fúrók eddig 215 forintba kerültek. Mészáros Kálmán, a Dunántúli Kőolajipari Gépgyár főmérnöke hosszúságú kísérlettel lényegesen olcsóbb, kordmitból készült fúrókat állított elő, amelynek gyártási költsége mindössze 21,40 forint. Az újfajta fúrókat bevitte a hozzáfűzött rományokat és már megkezdte sorozatgyártását. A főmérnök ujitása - tekintve, hogy évente tízszer fúrókára van szükség az olajbányászatban - körülbelül két millió forint megtakarítást jelent. /MTI/

-o-o-o-

B 6. kiadás 1958. szeptember 14. 10 óra perc

Több mint harmincmillió forint takaréketét Szegeden

1958. szeptember 14.

Szegeden a lakosság takaréketétje kilencven százalékkal az év eleje óta és meghaladja a harmincmillió forintot. Nem ritka az olyan dolgozó, aki már 15.000-20.000 forintot gyűjtött össze. A legtöbbet családi ház építésére, autóra, motorkarékparra és butorra. A városban a családok kétharmadára jut takaréketétkönyv. /gyűjtenek.

A város üzemeiben és hivatalaiban működő, csaknem száz kölcsönös segítő takarékpénztár tizenháromezer tagja is sokszázezer forintot tett félre. A Szegedi Ruhaár kölcsönös segítő takarékpénztára már több mint félmillió forinttal rendelkezik. Ebből az összegből az idén, összesen hatszázezer forintot adtak kölcsön. /MTI/

-o-o-o-

Nagy forgalom a Gyöngyösi állomáson - Elsősztályu csomagozólót külföldnek exportra

1958. szeptember 14.

Hoves megye történelmi borvidékein, elsősorban Gyöngyös környékén teljes erővel szüretelik a csomagozólót. A hovesi dombok izletes gyümölcséből a hazai piacokon kívül exportra is jut. A Gyöngyösi állomáson 35 export-vagont raktak már meg izlésesen csomagolt szőlősládákkal. A megyéből eddig 250 vagon elsősztályu csomagozólót küldtek Németországba, Csehszlovákiába, Svájcba, Lengyelországba, Ausztriába s a tervek szerint a következő hetekben újabb 250 vagonnal külföldre.

A rakodást a Gyöngyösi állomáson megtekintette a Német Demokratikus Köztársaság külkereskedelmi képviselője, aki elragadtatással nyilatkozott a Gyöngyös-környéki szőlők kiváló minőségéről és a kifogástalan csomagolásról. /MTI/

-o-o-o-

B 7. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 30 perc

Eredményes a Nőtanács jogügyi bizottságának munkája

1958. szeptember 14.

A Magyar Nők Országos Tanácsa jogügyi bizottsága hetenként rendszeresen tartott jogi tanácsadást és eddig összesen mintegy ötszázszor keresték fel. Ezenkívül számos levélis érkezett a bizottsághoz. A tanácsot kérő nők főleg olyan rétegekből valók, amelyeket eddig nem érdeklődtek a nőmozgalom iránt. Különösen sok a családjogi probléma, érdeklődnek a válás körülményeiről, a gyermekek, a közös vagyon sorsáról. Sokan azt panaszkodják, hogy férjük túlzott alkoholfogyasztása veszélyezteti a családi békét és a gyermekek ellátását. Sok a tartásdíj körüli panasza, a lakásprobléma és számos munkajogi, valamint nyugdíjkérdés merül fel a tanácsadásokon.

A jogi bizottság tanácsadó munkájának nagyjelentősége van abban, hogy felhívja a nők figyelmét a fennálló jogszabályokra, amelyek a különböző vitás kérdéseket rendezik. A tanácsadó jogászok egyúttal erre is rámutatnak, hogy a szocialista együttélésnek nemcsak jogi, hanem társadalmi szabályai is vannak, amelyeknek megtartása könnyebbé teszi a családi együttélést, megjavítja a társadalmi és a szomszédai viszonyt is.

A jogi bizottság működésének másik fontos területe a jogszabályalkotásban való közreműködés. A Munka Törvénykönyvének módosítás kapcsán több javaslatot juttatott el a Munkügyi Minisztériumhoz, hasonlóképpen javaslatokat készített az örökbe-fogadási törvény módosítására, válas esetén a gyermekek odaitéléseiről, az örökbe-eltartási szerződésének tanácsai ellenőrzésbe vonására, a dolgozó anyák munkaviszonyának jogfolytonosságára, a dolgozó nők téppénzes állományára vonatkozóan.

Tanulmányt készített a bizottság a nők jogi helyzetéről. Ezenkívül az egész ország területén nők számára allandóan jogi tanácsokat rendez.

Az országos jogi bizottságon kívül több megyeszékhelyen is megalkult már a jogi bizottság, amely rendszeresen tart tanácsadást.

A Magyar Nők Országos Tanácsa elhatározta, hogy a jogügyi bizottság tagjai részére aldozatos társadalmi munkájuk elismeréseként szeptember 22-én fogadást rendez a székházában. A fogadást megelőzően tapasztalatszerű értekezletet tartanak a vidéki jogi bizottságok vezetőivel. E alkalommal M. dr. Adorján Julia, az Országos Jogügyi Bizottság elnöke ad tájékoztatást a bizottság munkájáról. Utána megbeszélés az országos és a vidéki bizottság munkájáról. /Folyt.köv./

B 9. kiadás 1953. szeptember 14. 12 óra -- perc

/Eredményes a Néstanács..folyt./

ságok együttműködését. A fogadáson jelen lesznek az Igazságügy-minisztérium, a Jogászsövetség, a Fővárosi Bíróság és az Eötvös Loránd Tudományegyetem jogi karának vezetői. Ortutay Gyuláné-nak, a Néstanács titkárnak köszöntője után dr. Katona Zoltáné, az Igazságügyminisztérium osztályvezetője tájékoztatót ad a nemzetközi női jogászkongresszusról, majd M. dr. Adorján Julie ismerteti a bizottság legközelebbi feladatait. /MTI/

-o-o-o-

Biológus napokat rendez a TIT Tihanyban

1953. szeptember 14.
A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat biológiai szakosztálya október 9-11 között a tihanyi Biológiai Kutató Intézetben biológus napokat rendez, amelyeken a magyar élettani tudomány számos kiválója, köztük dr. Törő Imre és Jávoroka Sándor akadémikus, dr. Tangl Harald egyetemi tanár és mások is részt vesznek. A háromnapos tudományos konferencián a biológiai tudomány számos időszerű kérdéséről novus tudósok és kutatók adnak elő. Előadás hangzik majd a többek között A Balaton tó születése, élete és várható jövője, A balatonkörnyék növényvilága a modern botanikai teremtés szemléletében, A rádióaktivitás jelentősége a biológiában, A genetika gondolatvilága a gén-elmélet tükrében címmel. A megnevezett mintegy száz biológus megtekinti a tihanyi kutatóintézetet a laboratóriumokban mutatják a legújabb biológiai vizsgálati módszereket, tanulmányi kirándulást tesznek a tihanyi félszigeten. A Vizsgázközpont Tudományos Kutató Intézet tavaly szolgálatba állított Balaton nevű kutatóhajóját, amely különböző hidrológiai és hidrobiológiai méréseket végez, az alkalommal mutatják be először nyilvánosan a szakembereknek.

Hasonló biológus konferenciát eddig egy alkalommal rendeztek, 1954-ben, ugyancsak Tihanyban. A TIT biológiai szakosztálya ezzel a tervvel foglalkozik, hogy jövőre több helyre elosztva rendezze meg a biológus napokat. A tihanyi Biológus napok általános jellegű előadásait Balatonfüreden tartanák és az egyes szekcióportok ülésznének a tihanyi kutatóintézetben a tervbe vett tíznapos konferencián. Ezenkívül biológus napok lennének a vác-rátóti botanikai kutatóintézetben, továbbá Debrecenben és Pécsen is. /MTI/

-o-o-o-

B 9. kiadás 1953. szeptember 14. 11 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1953. szeptember 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 14-én, vasárnap délben:

Csendes, derült idő

Középeurópában nagy kiterjedésű anti-ciklon helyezkedik el, így a leszálló légmozgások következtében itt csendes, derült az időjárás. A zavartalan sugárzási viszonyok hatására a 22-24 fokos nappali hőmérsékleteket erős, 2-6 fokig terjedő éjszakai lehűlések követik. A Szovjetunió európai területének keleti vidékein ezzel szemben változékony, csapadékos az időjárás.

Hazánkban szombaton kisebb felhőátvonulások voltak. Eső sehol sem hullott. A nappali hőmérséklet 20-24 fokig emelkedett. Az éjszaka 3-10 fokos minimum hőmérsékleteket mértek, sőt a talajmenti levegőrétegben néhány különleges fekvésű helyen a fagyponthoz is megközelítette a lehűlés.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16.8 fok volt, a lok évi átlaggal azonos.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 19 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, mérsékeltan süllyedő irányzatú.

Várható időjárás hétfőn estig: Csendes, derült idő. Gyenge délkeleti légáramlás. A völgyekben hajnali ködök. Az éjszakai lehűlés erős marad. A nappali felmelegedés kissé fokozódik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 5-8, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 23-26 fok között. Távolabbi kilátások: további lassu felmelegedés. /MTI/

-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 15 perc

Megkoszorúzták Hubay Jenő sírját

1958. szeptember 14.

Hubay Jenő születésének századik évfordulója alkalmából vasárnap délután megkoszorúzták a világhírű magyar hegedűművész, pedagógus és zeneszerző sírját a Kerepesi temetőben. A művelődésügyi Minisztérium nevében Bikács László dr. osztályvezető, a Zeneművészeti Főiskola képviselőjében Kapitány István, a Zeneművészek Szakszervezete részéről Garay György hegedűművész, a volt tanítványok nevében Ország Tivadar hegedűművész, az Operaház képviselőjében pedig Juhász Andor helyezték el koszorút a sírra, és múltatta Hubay Jenő érdemeit. /MTI/

..

Dobi István beszéde a nagyszénási termelőségvetkezet jubileumi ünnepségén

1958. szeptember 14.

Rendelkezésre bocsátjuk Dobi István elvtárs beszédének kivonatát, amelyet később adunk.

x x x x

- Ezt a termelőségvetkezetet 10 évvel ezelőtt 16 család alapította, - kezdte beszédét Dobi István. - Akkori vagyoni állapotuk megmondja azt is, milyen volt az alapítók korábbi osztályhelyzete. Az alapító 16 családnak 100 hold földje, és a 20 malacot is hozzászámítva, összesen 27 állata volt. De szegénységén, a jövőre vetett hitén kívül mit is vihetett volna ez a nép akkor a termelőségvetkezetbe. Ma már elmondhatjuk, amikor akkoriban igen sokan még kételkedtek, hogy az alapítóknak a proletárléteből hozott kemény elhatározottság, rendíthetetlen hite a szocializmusban, amelyből 1948-ban már igen kevés mutatkozott meg a magyar életben, meghozta a maga gyümölcseit. A termelőségvetkezet úgy fejlődött, ahogy annak idején az alapítók elképzelték. Ebben a termelőségvetkezetben ma 173 család 1640 hold földön gazdálkodik. A baromfikat nem számolva csaknem 3000 állatuk van és vagyonuk értéke megközelíti a 10 millió forintot. A többszeresen milliomos gazdaság a szövetség tagosága, minden tagja otthon érezheti magát benne.

/folyt.köv.

11-48

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1958. szeptember 14. 15 óra 15 perc

/Dobi István beszéde...I.folyt./

- Mindig ellentmondást éreztem, a felszabadulás előtti években is, ha 3 millió koldust hallottam enyegteni. A kórus természetnek ugyanis vajmi kevés nyomatát láttam proletárfajtámban. Inkább fogcsikorgató keménységet és elfolykott lázadást láttam. Azt gondolom, a Lenin Termelőségvetkezet eredményei utólagosan is rábizonyítanak erre.

- Az agrárproletáriátus torontóiról, magasfokú politikai érettségről tett tanúságot az elmúlt évtizedben. Mindig megbízható követője tudott lenni a kommunista pártnak. Mindig megbízható szövetségese volt a munkásoknak a szocialista Magyarorszáért megküzölt harcban. Erre tömegre, mint a sziklára, úgy lehetett építeni a politikában, akár a földreform megvédéséről volt szó, akár az ipari üzemek államosításáról.

- Tíz évvel ezelőtt igen nagy politikai előrelátás és gazdasági okosság volt az, hogy Nagyszénáson 16 régi agrárproletár család megalapította a Lenin Termelőségvetkezetet. Ahhoz azonban, hogy ez a termelőségvetkezet ennek az egész vidéknek erős politikai, gazdasági és társadalmi egysége legyen, a szorgalmán és a hozzáértésén kívül egyébre is szükség volt.

- A mi parasztságunk életformája soha sem volt emberhez méltó életforma. Az egész dolgozó parasztságnak nem volt ez. Könyvhöz, újsághoz nem jutottak, színházat soha láttak, falvaikkal, házaikkal soha nem tudtak kapcsolatot teremteni. A proletár családokban lakott, vagy rozoga viskókban olyan körülmények között, amiről még a falukutató írók sem mertek beszélni. A munka ingalmatlan kényszere elzárta őket a közösségi élettől is. Ezért, akik itt 1948-ban szövetségvetkezetet alapítottak, a belső felszabadításnak a munkájához láttak hozzá. A vizelt eredményekhez ez is kellett: a törekvés egy nagy, családi közösség létrehozására.

- Külső segítségre is szükségük volt. Politikai segítségre, hogy ne elfáradnak kiegészíthetőség a gerincüket és bátran haladhassanak előre a megkezdett úton. Erre lelkesítette őket a párt. Gazdasági segítség is kellett. Ezt az államtól várták. De ehhez, hogy ilyen segítségnyújtásra az állam képes legyen, előbb munkás-paraszt állammá kellett fejlődnie. Abban a helyzetben, amelyben ma él, a kommunista pártjának, a munkásszövetségének segítségével nélkül sehason juthatott volna el a parasztság.

/folyt.köv./

11-48

B 12. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 15 perc

/Dobi István beszéde...2.folyt./

- 1956 októberében se arról volt szó, hogy ki a miniszterelnök és hány párt legyen az országban. Sokkal többről. A népi hatalmat akarták kifordítani a sarkából. Ha nincs a Szovjetunió, ha a Kádár-kormány lerésésére nem jön segítségünkre a szovjet hadsereg, akkor el is érték volna céljukat.

- A belső népellenes erők lehevesebb támadásai, falun, a termelészövetkezetek ellen irányultak. Elsősorban a parasztság érdeme, hogy a roham kudarcba fulladjon. A szövetkezeti parasztek olyan bátran és önfeláldozóan védekeztek, hogy ezért csak tiszteltet és megbecsülés illeti őket. Helyén voltak, ki kasszával, ki fegyverrel, mindig ahogy lehetett és kellett, ha harcról volt szó és helyén voltak akkor is amikor már helyreállt a rend.

- A forradalmi munkás-paraszt kormány különböző intézkedései, megmutatták a parasztságnak, hogy a párt a szövetkezetek szervezése során korábban elkövetett hibákat jóvátenni törekszik, azokat megismételni nem fogja és tördíki vele, hogy elsősorban a termelészövetkezetek, de azon túl az egész dolgozó parasztság jóléte növekedjék.

- Mit tudott mondani erre a belső ellenség. Azt mondták: "Várjatok csak, megint visszaállítják a beszoállítását!" Mint mindenképpen tudja a kormány nem tette meg. kijelenttem, hogy a jövőben sem teszi. Továbbra is fenntartjuk azt a rendszert, amelyben tisztességes áron felvásároljuk a parasztságtól azokat a terményeket és termékeket, amelyekre az ország közellátásához szükség van.

- Hallottuk azt, hogy megint következnek az erőszakos tagosítások. Nem következnek! - A kormány, mint ahogy minden ígéretét megtartotta, a tagosítás dolgában is fenntartja az erőszakos intézkedések tilalmát.

- Mondják azt is, hogy "erőszakos eszközökkel bekenyszerítik a parasztokeket a szövetkezetekbe". Az ország népe tanuszkodhat melléte, hogy ellenségeink ebben az esetben is aljas módon hazudnak.

- Sose titkoljuk és ezután se titkoljuk, hogy Magyarországon mielőbb be akarjuk fejezni a szocializmus építését és ezt a dolgozó nép érdekében falun is szorgalmazzuk. Az ipari munkásság csak hasznát látta annak, hogy az ipari üzemek szocialista tulajdonba kerültek. Parasztságunk hasonlóképpen csak nyerhet a szocialista nagyüzemek kialakításával.

/folyt.köv./

14-48

B 13. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 15 perc

/Dobi István beszéde...3.folyt./

- A kormány, a párt agrárpolitikájának megfelelően, minden olyan törekvést támogat, amely a mezőgazdasági termelés fejlesztésére irányul. Ebben az értelemben támogatást nyújt az egyéniileg gazdálkodó parasztokeknek is. De azon a tényen nem tud változtatni, hogy a kisparcellás gazdálkodásnak korlátai vannak. Mégpedig igen szűk korlátai. A modern gépet kisparcellán alig, vagy egyáltalán nem lehet használni.

- Más oldalról a kormány, a szocialista építés céljainak megfelelően, erőteljes támogatást nyújt általában a szövetkezeteknek. Nem olvtelon, ajándék-forma támogatást, ahogyan a múltban elég gyakran és helytelenül csináltak, hanem a termelésben, főleg az érttermelésben elért eredményeiket jutalmazza. Legnagyobb mérvű támogatásban természetesen a termelészövetkezetek részesülnek, mert a mezőgazdasági termelészövetkezetek a dolgozó parasztek szocialista társulásának legfejlettebb formája.

- A pártnak az önkéntességet és fokozatosságot tüsteltetbentartó politikája számottevő sikereket hozott a szám-szerű fejlődésben az év első nyolc hónapja alatt. Bizom abban, hogy a parasztság az ideai termelési tapasztalatokat és a világ-politikában a szocializmus erőinek oly nagyarányu előretörését figyelombe véve, a következő hónapokban még inkább a szövetkezetek felé fordul érdeklődésével.

- Dolgozzunk a szövetkezetekért, mert nemcsak a nép-gazdaságnak, hanem magunknak is dolgozunk. Agitáljunk a még kívül-állók előtt eredményeinkkel, szép életünkkel, testvéri szövetkezeteki összetartásunkkal, emberségünkkel. Agitáljunk közöttük azzal, hogy a szövetkezeti parasztek háztája állja a versenyt a 15-20 holdas gazdák háztájával. Agitáljunk barátsággal, mindig arra gondolva, hogy mindezek a parasztek, akik ma a szövetkezetben vannak és mindazok, akik még odakipt - csak idő, és reméljük rövid idő kérdése - együtt ülnek majd a szocialista mezőgazdaság asztalánál. Ahol nézeteltérések vannak a szövetkezeti és a kívül-állók között törekedünk azokat eloszlatni és ebben az igyekezetben legyenek egyek velünk a párt és tanács helyi szervei.

- Latt-amott állhatja az ember: "ne küldjenek, hanem hívjanak bennünket a termelészövetkezetbe!" Azokról szél ez a helyénvaló bírálat, akik a tanácselnöki székben ülnek, tagjai a tanács végrehajtó bizottságának, földművelésszövetkezet ügyvezetői és hasonló beosztásokat látnak el és biztatják az egyéniileg dolgozó parasztokeket lépjenek be a termelészövetkezetbe, de sem maguk, se családtagjaik nem járnak elő jó példával.

/folyt.köv./

15-

B 14. kiadás 1953. szeptember 14. 15 óra 10 perc

/Dobi István beszéde...4.folyt.

- Fogjunk össze minden erőt az egyénileg gazdálkodó parasztok meggyőzésére, hogy a termelőszövetkezetben nyugodt, kiegyensúlyozott élet várja őket és egész családjukat. Legyen gondunk rá, hogy akik közénk jönnek és idősebbek, azoknak tiszteljük a korát, s szakértelmüket érdem szerint becsüljük.

- Az ország népének figyelme a mai napon azok felé fordul, akik tíz esztendővel ezelőtt 179 helyen összeültek, apró szövetkezeteket hoztak létre és bátran elindultak a szocialista mezőgazdaság útján. Hittük a kommunisták vezetésében, a munkásosztály szövetségében és nem csalatkoztak. Illesse őket - és közöttük a nagyszénásiakat - tisztelet és megbecsülés kezdeményezésükért.

- Végül engedjék meg, hogy a nagyszénási Lenin Termelőszövetkezetnek fennállása 10. évfordulója alkalmából a gazdálkodásban elért eredményeinek elismeréseként átnyújtsam a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését és az erről szóló okiratot. Hívánom, hogy ez a magas elismerés további jó munkára ösztönözze a szövetkezet kollektíváját, újabb sikereket érjen el a szocialista mezőgazdaságban. Szövetkezeti parasztnak lenni évről-évre magasabb rang lesz a mi társadalmunkban. Legyenek ennek tudatában, Viseljék büszkén államunk legmagasabb kitüntetését - fejezte be beszédét Dobi István. /MTI/

-o-o-o-

Termelőszövetkezeti tagnak lenni egyre magasabb rangot jelent a mi társadalmunkban - jubileumi ünnepek a termelőszövetkezeti mozgalom megindulásának 10. évfordulóján

1953. szeptember 14.

Rendítésetlenül bizalommal a kommunista pártban, az uri Magyarországi legszámvetettebbjei, a falusi agrárproletárok, tíz évvel ezelőtt rakták le felszabadult életük továbbfejlődésének közösségi alapjait: az ország 179 községében megalkotották az első termelőszövetkezeteket. Az úttörők, a bátor kezdeményezők bizalma igazoló ott. A termelőszövetkezeti életforma mély gyökereket eresztett a magyar falu életébe. A mozgalom első évtizedének számvetése, a jubileum ünnepei az egész magyar társadalom megbecsülését juttatják kifejezésre a kezdeményezők iránt és megjelölik a továbbhaladás útját.

/folyt. köv./

15.7

B 15. kiadás 1953. szeptember 14. 16 óra — perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...1.folyt./

Az ünnepeken a párt és a kormány vezetői üdvözölték a mezőgazdasági termelés fejlesztéséért folyó munka élvonalában álló termelőszövetkezeteket és átadták a jubileum alkalmából adományozott kitüntetések. Közöttük három termelőszövetkezetnek - a nagyszénási Lenin és abadszalóki Lenin, valamint a mihályi Tánácsos Termelőszövetkezetnek államunk legmagasabb kitüntetését, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjét.

Az ünnepeken a termelőszövetkezetek tagjain kívül ezrével vettek részt a környék egyénileg gazdálkodó parasztjai, s osztoztak az örömben a közeli ipari üzemek munkásai is.

Dobi István adta át a Munka Vörös Zászló Érdemrendjét a nagyszénási Lenin Termelőszövetkezetnek

Nagyszénásan, a községi művelődési ház zsufolásig megtelt a termelőszövetkezeti mozgalom tizedik évfordulója alkalmából rendezett ünnepi közgyűlés résztvevőivel. A fennállása 10. évfordulóját ünneplő Lenin és Dózsa Termelőszövetkezet tagjain kívül sok egyénileg gazdálkodó is résztvett az ünnepeken, hogy meghallgassa Dobi Istvánnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének, a Termelőszövetkezeti Tanács elnökének beszédét.

/A beszédet korábbi kiadásainkon közöltük./

A kitüntetés Kunstár Pál elnök vette át, aki tíz évvel ezelőtt egyike volt a 16 agrárproletárnak, akik a közös gazdaságot létrehozták.

A Lenin és a Dózsa Termelőszövetkezetből 17-en kaptak tízéves termelőszövetkezeti tagságuk alkalmából elismerő oklevelet. Az ünnepek résztvevői különösen meleg ünneplésben részesítették Kiss Jánost, Pacali Ferencot és idős Selyák Andrást, akik szombaton vették át a kormánykitüntetését a Parlamentben.

A Munka Vörös Zászló Érdemrendjének elnyerése alkalmából a Lenin Termelőszövetkezet táviratban üdvözölte és kivételesen további jó munkát Marosán György államminiszter, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja. Melegnangu üdvözlő táviratot küldött az országgyűlési képviselők Békés megyei csoportjának 16 tagja is. A hivatalos ünnepség befejeztével Dobi István a termelőszövetkezeti vezetők kíséretében megtekintette a Lenin Termelőszövetkezet gazdaságát.

A disztribúción mintegy 500 termelőszövetkezeti tag és egyénileg gazdálkodó vett részt.

/folyt. köv./

15.40

B 16. kiadás 1953. szeptember 14. 16 óra 05 perc

Iskolát avattak Ménteleken

1953. szeptember 14.

Kecskemét nagy kiterjedésű tanyavilágának egyik településén, Ménteleken mindeztideig 5-6 helyen egymástól távol szükségstantermekben folyt az oktatómunka. A Bács megyei iskolafejlesztési program alapján 1,200.000 forintos költséggel négytantermes, korszerű, kitűnően felszerelt, nevelési lakással ellátott iskola épült a ménteleki gyermekek számára. Az iskolát vasárnap délután bensőséges ünnepségen adta át rendeltetésének Gombos Aladár, az MSZMP kecskeméti városi bizottságának titkára.

-o-o-o-

/MTI/

Ünnepi nonvédelmi sporthét Kecskeméten

1953. szeptember 14.

A Magyar Nonvédelmi Sportszövetség a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetséggel és a többi tömegszervezettel összefogva nagyszabású ünnepi nonvédelmi sporthétet rendez Kecskeméten. Az egy héten át tartó programsorozat vasárnap kezdődött és szeptember 21-ig tart. Célja, hogy a lakosság, különösképpen pedig az ifjúság érdeklődését fokozottabb mértékben irányítsa a szórakoztató, hasznos és nonvédelmi szempontból is fontos sportok gyakorlására. A programsorozat vasárnap reggel nagyszabású ügyességi és akrobatikus motorosbemutatóval kezdődött, ezután került sor a sporthét megnyitójára. A héten nagy érdeklődésre tarthat számot a lóverseny, melyben a legügyesebb megyei lovasokon kívül meghívott vendég-lovasok is részt vesznek. Az ünnepi hetet nagyszabású repülőnap zárja be. /MTI/

-o-o-o-

nagy ek
Békegyűlés Bács megyében

1953. szeptember 14.

Kecskeméten és Kiskörösnön vasárnap nagygyűlést rendezett a Hazafias Népfront helyi bizottsága. Mindkét helyen dr. Ortutay Gyula, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára tartott beszámolót. Ortutay Gyulát annak idején a Bács megyei dolgozók választották meg küldöttként a stockholmi Béke Világkongresszusra. Előadását többszázan hallgatták meg nagy érdeklődéssel. Részletesen szólott az előadó a világkongresszus idején kialakult nemzetközi helyzetről és a kongresszusnak ezzel kapcsolatos állásfoglalásairól, beszélt a békeharc feladatairól. A nagyhatású beszámolót megelégedéssel és lelkesedéssel fogadta Kecskemét és Kiskörös békeszerető közvéleménye. /MTI/

-o-o-o-

15:40

B 17. kiadás 1953. szeptember 14. 16 óra 15 perc

Megnyilt a TIT pécsi filmklubja

1953. szeptember 14.

A TIT Baranya megyei szervezetének művészettörténeti szakosztálya vasárnap ünnepélyesen megnyitotta pécsi filmklubját. A Petőfi Filmszínházban Somogyi Magda, a Színháztudományi és Filmtudományi Intézet munkatársa ismertette a filmművészeti kör jelentőségét, majd levitették a "Madame Curie" című régi angol filmet. Délután a TIT Bartók Béla klubjában ankétot rendeztek "Hogyan készül a film?" címmel.

A pécsi filmművészeti klubnak jelenleg 550 tagja van. Az érdeklődés oly nagy, hogy a TIT megyei titkársága újabb filmklubok megnyitására tárgyal. A terv szerint a megye második filmművészeti körét Komlón alakítják meg, elsősorban bányászklubtagokkal. Felmerült az a kívánság is, hogy Pécsen a gyár- városi lakóterületen is alakítsanak filmművészeti kört az ott lakó üzemi munkások és bányászok részvételével. /MTI/

-o-o-o-

Két képzőművészeti kiállítással megkezdődött az őszi tárlatsorozat Pécsen

1953. szeptember 14.

Pécsen megkezdődött az 1953. évi őszi tárlatsorozat. A képzőművészek Baranya megyei munkacsoportjának és a Hazafias Népfront városi bizottságának rendezésében szombaton délután nyílt meg Remez Béla pécsi festőművész képzőművészeti kiállítása. A művész, akinek ez az első önálló tárlata, 46 művet mutatja be. Vasárnap délután nyílt meg a képzőművészek Baranya megyei munkacsoportjának és a Janus Pannonius Múzeum rendezésében Soltra Elemér képzőművészeti kiállítása. A fiatal pécsi festőművész újszerű alkotásokkal - freskóvázlatokkal és színyegtervekkel - jelentkezett ez alkalommal. A nagy érdeklődést keltő kiállítás legszebb darabja egy egész falat betöltő freskóvázlat, amelynek címe: Aratótánc. /MTI/

-o-o-o-

15:40

B 18. kiadás

1958. szeptember 14.

16 óra 25 perc

A koksze-szénbányászat és a széndusítás kérdéseit beszélték meg vasárnap a kokszevegyészeti konferencia második napján

1958. szeptember 14.

Balatonszéplakon, az országos kokszeolható szén- és kokszevegyészeti konferencia második napján, vasárnap folytatták a feketeszénbányászati kérdések megvitatását. A vasárnapi előadók: Hegybiró Béla komlói bányamérnök és dr. Somkuti Sándor pécsi vegyész-mérnök a komlói, illetve a pécsi szénmedencék koksze-termelési helyzetét és az ilyenirányú kutatások eredményét ismertette. Az előadásokból kiderült, hogy például Komlón az elmúlt 13 esztendő gondos kutatómunkája segítségével a szénvagyon kétszeresre növekedett. Az eddigi vizsgálatok alapján kijelentette, hogy a remélhető szénvagyon csupán a komlói széntröszt területén évtizedekre biztosítja a magyar kohókoksze gyártás alapanyagát. Ugyanakkor a pécsi szénmedencében a Hosszuhatóny felé eltolódó feltárások és széntermelés minőségi javulásra mutatnak.

Az előadásokat követő vitában résztvett számos bányászati szakember. Diószegi Dániel, a miskolci egyetem professzora kiemelte, hogy a kutatások és vizsgálatok alapján népgazdaságunknak érdemes a koksze-széntermelés kérdéseivel és a hazai kohókoksze gyártással igen behatóan foglalkoznia. Eppen ezért szükséges még több és pontosabb geológiai vizsgálat végrehajtása.

A konferencia második témájára, a széndusítás tárgyalására vasárnap délután tértek rá. Herrfurth Ernő, a pécsuj-hegyi szénmosó főmérnöke és Schumiczki Imre a sztálinvárosi szénmosó üzemvezetője ismertette, hogyan és milyen módszerekkel sikerült Pécsen a 40-45 százalékos hamutartalmu szénen 17-18 százalékosra, továbbá Sztálinvárosban ezt a 17-18 százalékos hamutartalmu szénen 11-12 százalékos hamutartalmura csökkenteni. Herrfurth Ernő hangsúlyozta, hogy a pécsujhegyi erőmű áttelepítése után ugyanannyi nyersszénből a usítással csaknem kétszeres mennyiségű kokszeolható szénen nyertek. Hangsúlyozta, hogy a Dunai Vas-mű továbbfejlesztésével párhuzamosan, feltétlenül szükséges, hogy a hosszuhatónyi szénolékészítőmű a maximális koksze-szénkihozatal érdekében legkésőbb 1964-ig felépüljön.

Fel szólalt a vasárnap délutáni ülésen A. Spilogics, a KGST kokszevegyészeti szakcsoportjának lengyel vezetője. Előadásában ismertette a kohókoksze gyártás szempontjából figyelembe vehető európai szénenergiabázis helyzetét.

Az országos koksze gyártási konferencia tanácskozáseit hétfőn folytatják. /MTI/

-0-0-0-

16:15

B 19. kiadás

1958. szeptember 14.

16 óra 35 perc

Megkezdődtek a visegrádi Mátyás napok

1958. szeptember 14.

Hunyádi Mátyás királyválasztásának ötszázadik évfordulója alkalmából a Pest megyei tanács, a Hazafias Népfront Pest megyei bizottsága és a Dunakanyar Intéző Bizottság rendezésében vasárnap Mátyás napok kezdődtek Visegrádon, a nagy uralkodó egyik hajdani székhelyén.

A visegrádi Mátyás szobor körül nagy számmal összegyűlt érdeklődők előtt Szabó Sándor, a Pest megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg az ünnepségsorozatot. Délután a Dunakanyar a képzőművészetben címmel kiállítás nyílt a Pest megyei festők alkotásaiból. A Mátyás napok megnyitó ünnepsége szabadtéri műsorral zárult, amelyen a Galga vidék országos híri népi együttese mutatták be műsorukat.

A következő napokban a fővárosból és a környékről több ezer diákot, valamint más érdeklődőt várnak Visegrádra, ahol idegenvezetők mutatják majd be a Mátyás palotát, amelyet most rekonstruálnak és a község egyéb nevezetességeit is. A muzeum kertjében minden nap ismeretterjesztő előadásokat tartanak Hunyadi Mátyásról és Visegrád történelmi szerepéről.

A Mátyás napok záró ünnepségére jövő vasárnap, szeptember 21-én kerül sor. /MTI/

Lengyel képzőművészeti kiállítás nyílt Debrecenben

1958. szeptember 14.

Debrecenben vasárnap a Déri Múzeum termeiben a budapesti Lengyel Olvasóterem és a debreceni városi tanács művelődési osztályának közös rendezésében Lengyel tájak címmel képzőművészeti kiállítás nyílt. A Varsóból Budapestre hozott kiállítás első alkalommal került vidékre - Debrecenbe. A debreceni megnyitón megjelent Sowa Marian, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális előadója. Az ünnepi megnyitót Csapó István, a debreceni városi tanács művelődési osztályának vezetője tartotta. A kiállítást már a megnyitás utáni órákban sokszázan keresték fel, amely egy hétig tart nyitva. /MTI/

16:15

B 18. kiadás 1958. szeptember 14. 16 óra 25 perc

A kokszt-szénbányászat és a széndusítás kérdéseit beszélték meg vasárnap a kokszevegyszereti konferencia második napján

1958. szeptember 14.

Balatonszéplakon, az országos kokszolható szén- és kokszevegyszereti konferencia második napján, vasárnap folytatták a feketeszénbányászati kérdések megvitatását. A vasárnapi előadók: Hegybiró Béla komlói bányamérnök és dr. Somkuti Sándor pécsi vegyszermérnök a komlói, illetve a pécsi szénmedencék kokszttermelési helyzetét és az ilyenirányú kutatások eredményét ismertette. Az előadásaiából kiderült, hogy például Komlón az elmúlt 13 esztendő gondos kutatómunkája segítségével a szénvagyon kétszeresre növekedett. Az eddigi vizsgálatok alapján kijelentette, hogy a remélhető szénvagyon csupán a komlói széntröszt területén évtizedekre biztosítja a magyar kohókokszevgártás alapanyagát. Ugyanakkor a pécsi szénmedencében a Hosszuhotény felé eltolódó feltárások és széntermelés minőségi javulásra mutatnak.

Az előadásokat követő vitában résztvett számos bányászati szakember. Diószegi Dániel, a miskolci egyetem professzora kiemelte, hogy a kutatások és vizsgálatok alapján népgazdaságunknak érdemes a kokszezttermelés kérdéseivel és a hazai kohókokszevgártással igen behatóan foglalkoznia. Eppen ezért szükséges még több és pontosabb geológiai vizsgálat végrehajtása.

A konferencia második témájára, a széndusítás tárgyalására vasárnap délután tértek rá. Herrfurth Ernő, a pécsujhegyi szénmosó főmérnöke és Schumiczki Imre a sztálinvárosi szénmosó üzemvezetője ismertette, hogyan és milyen módszerekkel sikerült Pécsot a 40-45 százalékos hamutartalmu szént 17-18 százalékosra, továbbá Sztálinvárosban ezt a 17-18 százalékos hamutartalmu szént 11-12 százalékos hamutartalmu csökkenteni. Herrfurth Ernő hangsúlyozta, hogy a pécsujhegyi erőmű átalekitása után ugyanannyi nyersszéntől dúsítással csaknem kétszeres mennyiségű kokszolható szént nyertek. Hangsúlyozta, hogy a Dunai Vasmű továbbfejlesztésével párhuzamosan, feltétlenül szükséges, hogy a hosszuhotényi széntelőkészítőmű a maximális kokszt-szénkihozatal érdekében legkésőbb 1964-ig felépüljön.

Fel szólalt a vasárnap délutáni ülésen A. Spilogics, a KGST kokszevegyszereti szekciójának lengyel vezetője. Előadásában ismertette a kohókokszevgártás szempontjából figyelembe vehető európai szénenergibázis helyzetét.

Az országos kokszevgártási konferencia tanácskozáseit hétfőn folytatják. /MTI/

-0-0-0-

16.15

B 19. kiadás 1958. szeptember 14. 16 óra 35 perc

Megkezdődtek a visegrádi Mátyás napok

1958. szeptember 14.

Hunyadi Mátyás királyválasztásának ötszázadik évfordulója alkalmából a Pest megyei tanács, a Hazafias Népfrent Pest megyei bizottsága és a Dunakanyar Intéző Bizottság rendezésében vasárnap Mátyás napok kezdődtek Visegrádon, a nagy uralkodó egyik hajdani székhelyén.

A visegrádi Mátyás szobor körül nagy számmal összegyűlt érdeklődők előtt Szabó Sándor, a Pest megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg az ünneppsorozatot. Délután a Dunakanyar a képzőművészetben címmel kiállítás nyílt a Pest megyei festők alkotásaiából. A Mátyás napok megnyitó ünneppsége szabadtéri műsorral zárult, amelyen a Galga vidék országos híru népi együttese mutatták be műsorukat.

A következő napokban a fővárosból és a környékről több ezer diákot, valamint más érdeklődőt várnak Visegrádra, ahol idegenvezetők mutatják majd be a Mátyás palotát, amelyet most rekonstruálnak és a község egyéb nevezetességeit is. A muzeum kertjében minden nap ismeretterjesztő előadásokat tartanak Hunyadi Mátyásról és Visegrád történelmi szerepéről.

A Mátyás napok záró ünneppségére jövő vasárnap, szeptember 21-én kerül sor. /MTI/

-0-

Lengyel képzőművészeti kiállítás nyílt Debrecenben

1958. szeptember 14.

Debrecenben vasárnap a Déri Muzem termeiben a budapesti Lengyel Olvasóterem és a debreceni városi tanács művelődési osztályának közös rendezésében Lengyel tájak címmel képzőművészeti kiállítás nyílt. A Varsóból Budapestre hozott kiállítás első alkalommal került vidékre - Debrecenbe. A debreceni megnyitón megjelent Sowa Marian, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének kulturális előadója, az ünnepi megnyitót Csapó István, a debreceni városi tanács művelődési osztályának vezetője tartotta. A kiállítást már a megnyitás utáni órákban sokszázan keresték fel, amely egy hétig tart nyitva. /MTI/

16.15

MTI BELFÖLDI HIREK
B 20. kiadás 1958. szeptember 14. 16 óra 10 perc

A kínai ifjúsági küldöttség vasárnap a Balatonra látogatott

1958. szeptember 14.

A KISZ Központi Bizottságának vendégeként hazánkban tartózkodó kínai ifjúsági küldöttség vasárnap Balatonfüredre és Tihanyba látogatott. Az öttagú csoportot, amelyet Van Wei, a Kínai Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának titkára vezet, Eperjesi László, a KISZ Központi Bizottságának titkára ka-
lauzolta. /MTI/

-o-o-o-

SZOT székház ünnepélyes alapkövetétele Kaposvárott

1958. szeptember 14.

SZOT székház ünnepélyes alapkövetétele került sor vasárnap Kaposvárott. A tízmillió forintba kerülő hatalmas szak-
szervezeti székház a hároméves városfejlesztési tervben épül. A
tervek szerint az építkezés befejezésének határideje 1960. de-
cember 31. Az épületben 500 személyt befogadó színháztermet, mo-
zitermet, könyvtárt, több más szórakozóhelyiséget rendeznek be.
Ezenkívül itt helyezik el a tulzsufolt SZTK irodáit is, - így
több hely jut majd az orvosi rendelőknek.

A SZOT székház alapkövetétele Ligeti László, a SZOT el-
nökség tagja helyezte el. Kaposvárról és a megyéből összesereg-
lett mintegy 2500 szakszervezeti dolgozó az alapkövetételei ünnep-
ség után a szabadságparki szovjet hősök emlékművéhez vonult és
koszorukat helyezte el a talápnak.

Délután változatos műsor, este tánc szórakoztatás
az alapkövetételei ünnepségen megjelenteket. /MTI/

-o-o-o-

Állandó képzőművészeti kiállítás nyílt Sopronban

1958. szeptember 14.

A soproni bíróság épületének dísztermében vasár-
nap ünnepélyesen állandó képzőművészeti kiállítás nyílt. Itt
mutatják be a soproni képzőművészek alkotásait. /MTI/

-o-o-o-

16 11

MTI BELFÖLDI HIREK
B 21. kiadás 1958. szeptember 14. 16 óra 45 perc

Magyar, román, délszláv és szlovák asszonyok találkozója Magyar-
csanádon

1958. szeptember 14.

A Csongrád megyei Magyarcsanád művelődési ottho-
nában baráti találkozóra gyűltek egybe vasárnap délután Ambróz-
falva, Csanádalberti, Nagylak, Apátfalva, Pitvaros és a helybe-
li némozgalom vezetői, valamint a nőtanácsokban tevékenykedő
román, délszláv és szlovák nemzetiségű asszonyok. A tanácskozás
résztvevőit Nagy Károlyné, az MSZMP megyei bizottságának küldöt-
te köszöntötte, majd a megjelenteket a magyarcsanádi magyar, ro-
mán és délszláv fiatalokból álló művészeti együttes szórakoztat-
ta a nemzetiségek ősi táncait felelevenítő műsorával.

Ezt követően a magyarcsanádiak megvendégelték a
szomszédos községekbeli érkezett látogatókat. Az asszonyok bará-
tlan megtárgyalták a nőtanácsok munkájában szerzett tapasztalatai-
kat. Valamennyien arról adtak számot, hogy községeikben anya-
nyelvre való tekintet nélkül a lakosság mélyszélesen elítéli az
amerikai imperialisták közép- és távolkeleti agresszív esleke-
ményeit. Elhatározták, hogy hazatérve tiltakozó gyűléseket tar-
tanak községeikben. /MTI/

-o-o-o-

Csehszlovák kulturális estet Sopronban

1958. szeptember 14.

Az ünnepi hetek alkalmából Sopronban vasárnap este
a Potéfi színházban csehszlovák kulturális estet tartottak, ame-
lyen több fővárosi művész tolmácsolásával csehszlovák írók és
zeneszerzők műveit mutatták be. Megjelent dr. Julius Viktory, a
Csehszlovák Köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség
több tagja, valamint a Német Demokratikus Köztársaság budapesti
nagykövetségének több tagja is. /MTI/

-o-o-o-

16 38

B 22. kiadás 1958. szeptember 14. 12 óra — perc

MEDOSZ találkozó Mezőhegyesen

1958. szeptember 14.

Vasárnap reggel a szélrózsa minden irányából vó-
nattal és teherautókkal özönlöttek a vendégek a viharsarki hó-
napok alkalmából Mezőhegyesen rendezett egésznapos MEDOSZ ta-
lálkozóra. Békés, Szolnok, Csongrád, Bács és Hajdu megyékből
számos földmunkás-mozgalmi veterán is érkezett.

Délután a sörkert mellett rendezett nagygyűlésre
zárt sorokban vonultak fel a munkásörök és a kiszisták a SZOT
és a Minisztertanács vörös selyem vándorzászlójával, amelyet az
elmúlt évi jó munkáért kapott a Mezőhegyesi Állami Gazdaság. A
nagygyűlésen több mint hétezeren hallgatták érdeklődéssel Halász
Józsefnek, a MEDOSZ titkárnak ünnepi beszédét, aki a nemzet-
közi helyzet ismertetése után elmondotta, hogyan küzdöttek vela-
mikor a Viharsarokban a földmunkásmozgalom veteránjai és milyen
eredményeket ért el a mezőgazdasági szakszervezet az utóbbi évek-
ben.

A nagygyűlés után a vendégek csoportosan indultak
a gazdaság megtekintésére; elismeréssel szemlélték a szépen be-
rendezett, televízióval felszerelt, tágas művelődési házat, a
sportuszodát. Délután a sportkedvelők változatos viadalokban
gyönyörködtek, a mozi helyiségben pedig budapesti művészek,
a békéscsabai Balassi táncegyüttes, a battonyai román együttes
és a mezőhegyesi kiszisták léptek színpadra. Nagy volt az érde-
klődés a tombolánál is, ahol a főnyeremény 200 kilós hízó volt.

Este jolmezes, zenés felvonulás, tűzijáték és ut-
cabál zárta be az eseményekben gazdag MEDOSZ találkozót. /MTI/

-o-o-o-

16.45

B 23. kiadás 1958. szeptember 14. 17 óra — perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...2.folyt.

Fehér Lajos az abádszalóki Lenin
Termelőszövetkezet ünnepségén

Szolnok megye egyik tiszamenti nagyközségében, Abád-
szalókon is bensőséges ünnepségen emlékeztek meg vasárnap a ter-
melőszövetkezeti mozgalom tizedik évfordulójáról. A helyi termo-
lőszövetkezetek tagjai, egyéni gazdái a járás területéről érkezett
vendégekkel együtt délután résztvettek a sportpályán rendezett
ünnepi nagygyűlésen. Mintegy 5.000-en vettek körül a tribünt, ami-
kor Varju Sándor a tizesztendő évfordulóját ünneplő abádszalóki
Lenin Termelőszövetkezet elnöke megnyitotta a nagygyűlést.

Hangsúlyozta, hogy az egy évtizede alakult Lenin Tsz
az ország egyik legjobb mezőgazdasági termelőszövetkezetévé fej-
lődött. Gazdasági eredményeikkel magasan tulszárnyalták a hasonló
földeken gazdálkodó egyéniakat. Az idén buzából például 5 mázsá-
val termeltek többet, mint a kívülállók. Az elért termelési és gaz-
dálkodási sikereiket a jövőben még tovább kívánják fejleszteni.
Az idei három és félmillió forintos beruházásukat jövőre 5 és
félmillió forintra növelik. 1960-ra megkétszerezik a kiváló minő-
ségű állatállomány számát. Fejlesztik a kertészeti üzemet: száz
holdon új gyümölcsöst, ugyancsak száz holdon szőlőt telepítenek.
A tervszerű eredményes gazdálkodás maga után vonja,

hogy a termelőszövetkezet taglétszáma számszerűleg növe-
kedik. Ebben az évben 125 új belépővel gyarapodtak, ezekben a na-
pokban pedig újabb 33 egyéni gazda kért felvételét.

A rövid megnyitó után Fehér Lajos, az MSZMP Politi-
kai Bizottságának tagja emelkedett szólásra.

- Csaknem 200, tízévvvel ezelőtt alakult termelőszövet-
kezetet ünnepel ma az ország dolgozó népe - mondotta. - Büszkék
vagyunk ezekre az utóbbi termelőszövetkezetekre és tagjaikra, az
első szövetkezeti gazdákra, akik tíz évvel ezelőtt, a fordulat
évében kezdték el lakni a mezőgazdaságban is a szocializmus
alpjait és azóta is nagy kitartással, szorgalommal, megfeszített
munkával, eredményes gazdálkodással a gyakorlatban bebizonyították
az egyénileg dolgozó parasztnak a nagyüzemi szocialista
földművelés fölényét.

Hogy a bátor uttörők magvetése nem volt hiába-
való, mi sem bizonyítja jobban, hogy a súlyos ellenforradalmi
csempés és megrázkódtatás ellenére ma már 2759 termelőszövetkezet
működik az országban mintegy 138.000 taggal, több mint 1,3 mil-
lió hold földdel, ezenkívül 830 termelőszövetkezeti csoport
34.000 és 2.420 különféle szakcsoport 63.000 taggal. A termelő-
szövetkezeti mozgalom kitéphetetlen gyökeret eresztett a magyar
faluban. Helyes a pártnak a mezőgazdaság szocialista átalakítá-
sára irányuló politikája. Parasztágunk egyre szélesebb rétegei
értik meg ezt és térnek rá fokozatosan a szocializmus útjára.
/Folyt.köv./

B 24. kiadás 1953. szeptember 14. 3 óra 30 perc

/Termelészövetkezeti tagnak lenni...3.folyt./

A továbbiakban arról szólt, hogy ma jó az ország gazdasági helyzete, s megnőtt a dolgozó lakosság termelési aktivitása. Biznak a párt politikájában, mert látják - és az elmúlt 22 hónapban a gyakorlatban győződtek meg róla, - hogy a szó és a tett fedi egymást. Látják, hogy a párt nem ígéret feleslegesen és amit ígér, azt a dolgozók segítségével, erőfeszítésével rendre meg is valósítja. Ez a titka a mezőgazdasági termelésben tapasztalható fellendülésnek is. A párt és a kormány szilárdan kitart jelenlegi agrárpolitikája mellett, amely a termelők anyagi érdekelttségére épít a termelészövetkezetekben és egyéni parasztgazdaságoknál egyaránt. Ez a politika máris meghozta sok területen a maga gyümölcsét. Országszerte megélnékült a termelési kedv a mezőgazdaságban.

A vetés-szerkezet megjavulása, egészségesebbé válása azt eredményezi, hogy nőtt a takarmánygabona és a kukorica vetésterülete, nagyobb területen termelünk pillangószókat. Ennek következtében kellő takarmánybázissal rendelkezünk. Az idei első felében már 70-80 kilóval nagyobb volt a vágómarha átlagsúlya, mint az elmúlt egy-két évben. Jó a tehének kondíciója, több a tej, mint bármikor. Tavaly a tehének átlagos éves tejhozama megközelítette a 2.000 litert, s a termelészövetkezetekben ez év első felében már meghaladta az 1.200 litert. A kellő takarmánybázis nyomán tovább nőtt a sertésállomány is. A júniusban tartott állatszám-lálás alapján négyszázezerrel több a sertés, az egy niki kocca-állománya pedig 1951. óta az idén a legnagyobb. A buza vetésterülete ugyan kisebb, mint az elmúlt években, de a 2.8 millió holdnak az idei őszi vetéskor is meg kell lennie. Kisebb területen is meg kell termelni az ország kenyérgabona fedezetét. A parasztság ezt úgy ténneti meg, ha a kisebb területen többet termel, tehát korán vet, nemes vetőmagot használ, trágyával, műtrágyával javítja a földek minőségét.

Ezután a mezőgazdaság szocialista átalakításának fontosságáról szólt. - Népi demokráciánk 13 évében - különösen, mióta elkezdtük a szocializmust építeni - városban és falun egyaránt megnőtték az emberek igényei - mondotta. - A megnövekedett igényeket a kisparcellás mezőgazdaság nem képes kielégíteni. A kisparaszti gazdálkodás körülbelül elérte a felső határt, akár-hogyan erőlködik, számottevően már nemigen fejlődhetik tovább. A nagyüzemi gazdaságok jóval többet és sokkal olcsóbban termelnek, mint a kisparaszti gazdaságok. Nálunk Magyarországon drága a termelés, aminek elsősorban az az oka, hogy a paraszti gazdaságok több mint száz millió parcellára tagolódnak. Világos, hogy ilyen, a végletekig elaprózott kisparcellákon korszerűtlen művelési módszerek mellett sok marad a földben. Ez így nem mehet sokáig, mert ebből csak lassu elszegényedés, tönkremenés származhatik.

/folyt.köv./

B 25. kiadás 1953. szeptember 14. 4 óra 17 perc

/Termelészövetkezeti tagnak lenni...4.folyt./

A továbbiakban Fehér Lajos az abádszalóki termelészövetkezet fejlődéséről, munkájáról beszélt. A Lenin Tsz a májusi aszály ellenére búzából 10.3 mázsa termésátlagot ért el, kereken öt mázsaival többet, mint az egyéniek. Abádszalókon jelenleg 1386 egyéni gazda 7.200 holdon gazdálkodik. Ennek egyharmadán búzát termelnek. Ha az egyéniek tavaly ősszel már mind beléptek volna a termelészövetkezetbe, a buza nagyszerű szövetkezeti földre került volna: ez idén az aszály ellenére is 120 vagonnal több búzája lenne a község parasztságának. A Lenin Tsz meggyőző, jó példát mutat a belterjes mezőgazdálkodásban is. Termésátlagai évről-évre nőnek, állattenyésztése pedig bővül. Készpénzbevitelének 55,6 százaléka állattenyésztésből ered. Tehénészete a nagy tehénészetek versenyében az év első felében az első helyezést érte el. Kilenc hónapos fejési átlaga 4100 liter.

Az eredményes munkának nem kis mértékben részese a termelészövetkezet erős pártszervezete, amelynek kommunistái felelősséget nem ismerve dolgoznak a közös gazdaság megerősítéséért. A szorgalomnak, a jó munkának meg is van az eredménye. Tavaly egy munkaegységre 24 forint 67 fillér jutott. Az idén előreláthatólag 35 forint lesz egy munkaegység értéke, s ebből a készpénz 20 forint. Egy tsz-család átlagjövedelme a községből szerzett és a háztájiból eredő bevételrel együtt körülbelül 27.000-28.000 forint lesz az idén. Ezzel szemben az 5-8 holdas egyéni parasztgazdaságokban tavaly 15.000-20.000 forint volt az átlagjövedelem, az idén pedig az szály következtében a tavalyinál kevesebb lesz. A Lenin Tsz tagjai nem rejtik véka alá jó eredményeiket, hanem rendszeresen ismertetik a kívülállóknak. Megértették, hogy az olyan agitáció vezet legjobban eredményre, amelynek feladatát maga a termelészövetkezeti tagság vállalja magára. A termelészövetkezet pártszervezetének vezetésével 50 tagú állandó jellegű agitációs brigádot szerveztek a legjobb, legodaadóbb tagokból. A brigád tagjai egyenkint foglalkoznak az ismerős egyéni gazdákkal, türelemmel és emberséggel. Jó ez a módszer, mert rendszeresség, tervszerűség van benne. A szívós, türelmes meggyőző munka meghozza eredményét. A tavalyi zárószámolás óta 125 belépő volt a termelészövetkezetbe, s jelenleg 33 a jelentkezők száma. Jótékonyan hatott a fejlesztési munkára a rendszeresen fizetett földjáraadék a földdel társult parasztembereknek. Ez így van rendszeresen, ez a helyes. Jól tennék a megye és az ország többi szövetkezetei is, ha a földjáraadék fizetését komolyabban vennék, mert ez csak kedvezően hat a termelészövetkezet és az egyéni parasztságot közötti viszony megjavulására és a szövetkezetek fejlődésére.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 11 perc

/Termelészövetkezeti tagnak lenni...5. folyt./

A szövetkezeti agitációban sokszor találkozunk ma is olyan ellenvetésekkel, hogy "szívesen belépnénk a szövetkezetbe, ha magunk választhatnánk meg, kikkel alakítsunk szövetkezetet és: a magunkhoz hasonlókkal szövetkeznénk a legszívesebben". - Ennek semminemű akadálya nincs. A párt agrártézisei világosan kimondják: ha a középparasztok magukformájú emberekből kívánnak termelészövetkezetet alakítani - ám alakítsanak. Ezt meg kell engedni. És ha egyelőre mezőgazdasági termelészövetkezetet még nem akárnak, alakítsanak egyszerű szövetkezeteket, termelőcsoporthoz, vagy szakcsoportot. Mindenütt lépni kell egyet előre, mert ezt diktálja a józan ész, a paraszti felemelkedés érdeke, a szocializmus ügye.

Ezek után foglalkozott az arpolitika helyes kialakulásával, majd beszélt a tsz-tagok nyugdíj jogosultságáról és a falusi fiatalok helyzetéről. Hangsúlyozta: évek során soktízezer parasztfiatal özlött a városba, gyárakba. Az a tény, hogy a városi civilizáltabb élet, a gyárakban levő könnyebb gépi munka vonzza a falusi fiatalokat is, érthető. Ennek azonban vannak más okai is. A parasztfiatalok nem becsülik meg úgy a mezői munkát, mint kellene, és ezen változtatni kell. Sokat segíthetünk ezen a helyzeten többek között ezzel, hogy az általános iskolát elvégzett 14-16 éves falusi fiúk-lányok részére fokozatosan bevezetjük a téli mezőgazdasági ismétlés, vagy továbbképző iskolát, ahol a fiatalság megismerkedik a mezőgazdasági szakismeretekkel.

Kívánatos lenne az is, hogy a KISZ Abádszalókon s másutt az országban is termelészövetkezeti fiatalokból állandó jellegű agitációs gárdát szervezzen. Ennek tagjai vegyék sorba a falubeli egyéni parasztfiatalokat, ismertessék meg velük szövetkezetük életét, magyarázzák meg nekik, hogy itt van a helyük, és a jövőjük. Ha a KISZ jól dolgozik, a parasztfiatalok az indokolatlan városba tódulás helyett a szövetkezetben keresik és találják meg boldogságukat: termelészövetkezeteink az elmúlt években megfigyelhető "előregyűlés" helyett egész biztos, mihamarább az olyannyira kívánatos "megfiatalodás" útjára kanyarodnak.

Befejezésül hangsúlyozta: ha a többi termelészövetkezet tagjai is úgy veszik ki részüket a munkából, mint a Lenin Tsz tagjai, az ősz végén egészen biztosan újból ünnepelhetünk ebben a községben: Bosnyóhoz, Pusztaszabolcsához és sok más községhez hasonlóan ünnepelhetjük majd Abádszalók szövetkezeti közösségé alakulását.

/folyt.köv./

B 27. kiadás 1958. szeptember 14. 16 óra 15 perc

/Termelészövetkezeti tagnak lenni...6. folyt./

Az ünnepi beszéd után Fehér Lajos a párt és a kormány nevében átadta az Elnöki Tanács magas kitüntetését, a Munka Vörös Zászló Érdemrendjét Varju Sándornak, a Lenin Termelészövetkezet elnökének. Ezt követően kiosztották a kitüntetéseket és az okleveleket a kunhegyesi járás 27 alapító szövetkezeti tagjának, majd Fehér Lajos és a vendégek megtekintették a Lenin Tsz eredményekben bővelkedő tiz esztendőjéről szóló kiállítást és a szövetkezet gazdaságát. Az ünnepség délután és az esti órákban színes műsorral folytatódott.

Hasonló lelkes ünnepségek voltak Kunszentmártonban, ahol a Zalka Máté Tsz tizéves évfordulóján Rappai Gyula, az MSZMP Központi Bizottsága agit.prop.osztályának helyettes vezetője mondott beszédet. Jászberényben Tisza József, a Termelészövetkezeti Tanács titkára, Jászalsószentgyörgyön Nánási László országgyűlési képviselő méltatta a helyi termelészövetkezet küzdelmeiben, eredményekben gazdag évtizedét.

Huszonöt község dolgozó parasztjai a mihályi Tánicsics Termelészövetkezetben

Majdnem napra is tiz éve annak, hogy 18 agrárproletár összeült és termelészövetkezetet alakított a Győr megyei Mihályi községben. Helyet szorítottak maguknak a Fiat báróné kastélyában, birtokán és munkához láttak. A sok nehézség ellenére már az első évben számottevő eredményt értek el. Azóta évi egymillió forinttal gyarapították a közös vagyont.

A tiz év munkájáról, eredményeiről adtak számot vasárnap 25 község dolgozó parasztjainak külaóttasága előtt a termelészövetkezet vezetői. Az ünnepségen Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes, mondott ünnepi beszédet. Bevezetőben ismertette a termelészövetkezeti mozgalom fejlődésének tizéves történetét, az eredményeket, a megrázkódtatásokat, majd rátért a mihályi Tánicsics Termelészövetkezet eredményeinek méltatására.

- A mihályi Tánicsics Termelészövetkezet gazdasági eredményei - mondotta - mind a növénytermesztésben, mind az állattenyésztésben fölműlják járásuk, a kapuvári járás egyéni parasztjainak átlagait. A termelészövetkezetben 2.5 holdra jut egy számossallet; az egyéniéknél 3.2 az arány. Ebből következik, hogy a szövetkezetnek 100 holdra jutó évi hústermelése 76.6 mázsa, az egyéniéké viszont csak 18 mázsa.

/folyt.köv./

18-

B 28. kiadás 1958. szeptember 14. 18 óra 20 perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...7.folyt./ V

A járás termelőszövetkezetei búzából az idén 8,9 mázsa átlagtermést takarítottak be, addig az egyéniak 7,7 mázsát. Rozsnál még nagyobb az eltérés: a termelőszövetkezetek 10,7 mázsájával szemben az egyéniak csak 5,4 mázsát eresztettek szűkösökbe egy-egy holdról. Gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy nagyüzemi módszerekkel 43.000 mázsával több kenyérgabona termelt volna a járásban. Hasonló a helyzet a takarmánynövények esetében is.

- A termelőszövetkezeti földekre ugyanaz az eső esett, mint az egyéni dolgozó parasztokéra. Azt sem lehet mondani, hogy az egyéni dolgozó parasztok többségükben nem szorgalmas emberek. Az ismerttetett hozamszámokban az a törvényszerűség jut kifejezésre, hogy csak a nagyüzemi gazdálkodásban lehet érvényesíteni és felhasználni a technika és a tudomány vívmányait.

A következőkben a miniszterhelyettes felhívta a minályi Tancsics Tsz tagjainak figyelmét, hogy a termelőszövetkezetek eredményeiről a dolgozó parasztokat tájékoztatni elsősorban a termelőszövetkezeti tagok kötelessége. Érthető okokból a dolgozó parasztok leginkább félük fogadják el a termelőszövetkezeti élet magasabbrendűségének bizonyítását. A meggyőzés munkájában alkalmazni kell a fokozatosság elvét, s mindig azt a szövetkezési formát kell létrehozni, amelyet az egyéni dolgozó paraszt elfogad.

Beszéde végeztével keresztos Mihály átadta a Munka Vörös Zászló Érdemrendje kitüntetését a termelőszövetkezet elnökének, Fodróczy Lajosnak, majd kitüntetések, illetve emléklapokat osztott ki a termelőszövetkezet alapító tagjai között.

A nagygyűlés után valóságos bucsujárás kezdődött Mihályiban. A több ezer ünneplő meglátogatta a tíz és félmillió forint vagyonnal rendelkező termelőszövetkezet portáját, istállóit, a 220 szarvasmarhát, a 694 sortést, az 55 lovat. Többen a határra is kíváncsiak voltak és tárgyilagos szemmel állapították meg, hogy a cukorrépa 200 mázsa körüli termést ígér holdenként.

Délután bőven akadt szórakozási lehetőség. Előbb a híres kapuvári népi együttes szórakoztatta az egybegyűlteket, majd a különböző népdalok csoportok nyújtották tudásuk legjavát.

/folyt.köv./

B 29. kiadás 1958. szeptember 14. 18 óra 20 perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...8.folyt.

Az alapítóknál százszor több termelőszövetkezeti tag ünnepelt Csongrádban

Csongrád megyében vasárnap 19 termelőszövetkezet ünnepelte megalakulásának 10. évfordulóját. A mozgalom első jubileuma nemcsak a veteránoknak, az oklevéllel kitüntetett 150 alapító tagnak, hanem a nyemakba lépett százszor ennyi, csaknem 15.000 dolgozó parasztnak, a megye egész termelőszövetkezeti tagságának ünnepe volt. Árpádhalmán a kis falunak apraja-nagyja ott volt a Fő téren rendezett gyűlésen, ahol Szőke Mátyás földművelésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet. Valamennyien nagy figyelemmel és tetszéssel hallgatták a miniszterhelyettes szavait, különösen, amikor a helyi idős tsz-tagok küzdelmes, de sikereiben gazdag munkájáról, az ellenforradalom alatti helytállásáról beszélt. Sokan emlékeznek még azokra az időkre, amikor a helybeli földbirtokos családok voltak, közöskonyhás épületekben laktak, ahol a "különszobát" is a földpadlóra húzott vonal választotta el. Akkor ígéretekön kívül egyebet nem kaptak. Most, a közös gazdaságban szerzett jövedelemből, - csak az utóbbi időben - nyolcan építettek maguknak családi házat.

Nem messze Árpádhalmától Székkutas községben ketős jubileumot ültök. A Potófi és a Schönhoroz Termelőszövetkezetek közösen ünnepelték évfordulójukat. Több mint 1.500-an hallgatták meg K.Nagy Sándornak, az MSZMP Központi Bizottsága tagjának, a Földművelésügyi Minisztérium Szövetkezetpolitikai Főosztálya vezetőjének beszédét.

Hódmezővásárhelyen a Népkertben rendezett ünnepségre mintegy négy és félezren gyűltek össze. Elsősorban az öt jubiláló termelőszövetkezet tagjai és számos egyéni dolgozó paraszt. Résztvettek az ünnepségen a szövetkezeteket patronáló helyi nagyüzemek - a Mérleggyár, a Kötöttáru-gyár és a Majolikagyár - dolgozói is. Szántó Kovács János utódnai, a szövetkezeti mozgalom hódmezővásárhelyi utódnai előtt Halász János, belkereskedelmi miniszterhelyettes mondott beszédet.

Sovcsenko szovjet akadémikus
Sárbogárdon

A sárbogárdi termelőszövetkezeti ünnepségre a járás csaknem valamennyi községéből érkeztek küldöttek: egyénileg dolgozó parasztok, gépállomási és állami gazdasági dolgozók. Megjelent Sovcsenko szovjet akadémikus, a hazánkban tartózkodó kiváló silókukorica termesztő szakember, Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes ünnepi beszédében előljáróban visszatekintett a magyar parasztság felszabadulása előtti helyzetére

/folyt.köv./

18-15

MTI BELFÖLDI HIREK
B 30. kiadás 1953. szeptember 14. óra perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...9.folyt./

és megemlítette, hogy például Fejér megyében akkoriban a föld 60 százalékát a földesurak bitorolták. A parasztszármarzású diákok közül mindössze 2 százalék került főiskolákra, egyetemekre. Ma a paraszt és munkásszármarzású hallgatók aránya 55 százalék. Ezután a magyar parasztság életében a földosztás után bekövetkezett fejlődésről beszélt és párhuzamot vont a kapitalista és a szocialista mezőgazdasági termelés között. Hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió, Bulgária, Csehszlovákia szocialista mezőgazdaságának eredményei, de tízéves hazai termelőszövetkezeti mozgalmunk is, példákul bizonyítják a szocialista gazdálkodás fölényét mellett. A miniszterhelyettes kiemelte; szükséges, hogy termelőszövetkezeink még inkább kitűnjenek termelési eredményeikkel. Ehhez megvannak a feltételek; egyre nő az a gárda, amely mesterségesen használja a gépeket a termelés javára.

Az ünnepségen megjelentek ezután közös ebéden vettek részt. Az ebéden Sevcenko szovjet akadémikus pohárköszöntőt mondott.

Fejér megyében a sárbogárdin kívül Baracsán és Enyingen is jubileumot ünnepeltek a szövetkezetek. A baracsai ünnepségen Cseterki Lajos, az MSZMP Fejér megyei bizottságának első titkára, Enyingen Márcsis Antal, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának helyettes vezetője mondott beszédet.

Tíz belépő a nagyalásnyai Tancsics Termelőszövetkezet jubileumi ünnepségén

A Veszprém megyei Nagyalásnyban, a Tancsics Termelőszövetkezet megalakulásának 10. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepségen résztvett Nyers Rezső, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZÖVOSZ elnöke, aki mintegy ezer dolgozó paraszt előtt köszöntötte a jubileum termelőszövetkezet tagjait. Beszédében méltatta a Tancsics Termelőszövetkezet eredményeit, kiemelve, hogy az egykor nincstelen családemberek ma virágzó gazdaság tulajdonosai és igen jól élnek. Ezt igazolják a tekaros családi házak, az új lakásokat díszítő batorok, a nagyalásnyai szövetkezők egész életmódja.

Az ünnepi eseményen számos nagyalásnyai egyéni gazda is résztvett, akik közül tízen ezt az alkalmat ragadták meg, hogy felvételüket kérjék a Tancsics Tsz-be. A szövetkezetiek örömmel távozolták és fogadták be közösségükbe az új tagokat.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 31. kiadás 1953. szeptember 14. óra perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...10. folyt./

Ünnepi számvetés az abonyi termelőszövetkezetekben

Vasárnap öt abonyi termelőszövetkezet, a Kossuth, a Lenin, a Petőfi, a József Atilla és az Új Világ Tsz - ünnepelte fennállásának tizedik évfordulóját.

Igezi ünnep volt ez, hiszen a tíz év előtti nincstelen agrárproletárok ma csaknem tízmillió forint értékű épületet, gazdasági felszerelést, állatállományt mondhatnak - az azóta a közös utra lépett majdnem 500 parasztemberrel együtt - közös vagyónak. A gazdasággal együtt nőtt a tagok egyéni jóléte is: 1950-ben 7-8 forint jutott egy-egy munkaegységre - az idén sehol sem oszthatnak negyven forintnál kevesebbet, a Petőfi Tsz-ben pedig ötven forintnál is több lesz egy-egy munkaegység értéke. S ha még nem is általános, de már jellemző Lipák Józsefnek, a József Atilla Tsz tagjának a helyzete, aki néhány esztendő alatt új házat épített, autót és mosógépet vásárolt. Igaz, meg kellett ezekért az eredményekért dolgozni, nem munka nélkül termelt holdanként negyven százalékkal több gabona a termelőszövetkezetek földjén, mint az egyéniéknél. De mégis könnyebb munkával termelt: a Lenin, a József Atilla és az Új Világ Tsz-ben az erátást és a botakartást már teljesen gépi erővel végezték.

Ezekkel az eredményekkel vetettek számot vasárnap délelőtt a tizesztendőös abonyi termelőszövetkezetek közös jubileumi közgyűlésén. Polónyi Szűcs Lajos, a pénzügyminiszter első helyettese mondott ünnepi beszédet, majd Horváth András, a Pest megyei pártbizottság első titkára szólott az ünnepi beszédhez.

Az ország más vidékein

is hangulatos, vidám ünnepet ülték a nevezetes évfordulón. Hajdú-Bihar megye 15 jubileum termelőszövetkezetében sokszáz vendégül hívott egyéni gazda ismerkedett ezen a napon a közös gazdálkodással. A tsz-tagok megbecsülése, a látottak, 20 gazdában érlelték meg a hosszabb idő óta fontolgatott elhatározást: az ünnep napján 20 új taggal gyarapodott a megye termelőszövetkezteinek taglétszáma. Bács megye 16 jubileum termelőszövetkezetében mintegy 2000 egyéni gazda ismerkedett vasárnap, Somogyban, a kőtési naggyűlésen Horváth István, a Földművelésügyi Minisztérium építési, beruházási és anyagellátási főosztályának vezetője összegezte a termelőszövetkezeti mozgalom eredményeinek évtizedes tapasztalatait. Szabolcs-Szatmár megyei Nagykálló községben, a járás termelőszövetkezetek mezőgazdasági kiállításán mutatták be a velük együtt ünneplő egyéniéknél és ipari munkásoknak legszebb terményeiket. Nyírbélték község 18 tekintélyes középparasztja

/folyt.köv./

B 32. kiadás 1958. szeptember 14. 11 óra 15 perc

/Termelőszövetkezeti tagnak lenni...ll.folyt./

az ünnep reggelén jelentette be, hogy 120 hold földdel megkezdik a közös gazdálkodást. Zalában nagyobb szabású népünnepélyek voltak ezen a napon, Tolnában a megyei szakszervezeti nappal együtt rendezték meg a 10 évvel ezelőtt alakult termelőszövetkezetek ünnepét. Békés megyében, a nagyszénásin kívül még 26 termelőszövetkezet ünnepelt jubileumot. A szarvasi ünnepségen Koserü János, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályvezető-helyettese méltatta az évforduló jelentőségét. Nógrád megyei Bercel községben lovasbandériummal, színes népviseletbe öltözött lényekkel az élükön vonultak a környékről összesereglett ünneplők a 10 éves jubileumát ünneplő Vörös Csillag Termelőszövetkezetbe, ahol Molnár Károly, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnökhelyettese mondott beszédet. A pásztói Szabadság Termelőszövetkezet ünnepségén ugyancsak nagy tömegben vettek részt a környék termelőszövetkezeti és egyénilag gazdálkodó parasztjai. Itt Hunya István, a MEDOSZ elnöke ismertette a termelőszövetkezeti mozgalom tízéves fejlődését, s a mozgalom fejlesztésének további feladatait, Borsod megyében a 15. tiz évvel ezelőtt alakult termelőszövetkezet az egyéni gazdákon kívül a megye nagyüzemeinek munkássait is meghívta jubileumi ünnepségére. A nagy vendégjárás nem maradt eredménytelen. A megye különböző termelőszövetkezeteibe látogató egyéni gazdák közül 300 jelentette ki, hogy a közös gazdálkodás utjára tér. /MTI/

-o-o-o-

Ifjúsági találkozó Kőszegen

1958. szeptember 14.
Kőszeg város KISZ-bizottsága ifjúsági találkozót rendezett vasárnap. Szombathelyről négyszáz fiatal utazott a kis városba. A megye más részeiből is sok fiatal érkezett: s összesen körülbelül kétezer fiatal vett részt a találkozón. Az ünnepi fogadtatás után a fiatalok a Köztársaság térre vonultak, ahol Palai István, a KISZ szervezési osztályának vezetője mondott ünnepi beszédet. Az ifjúsági gyűlés után motorverseny szerepelt a programba, majd délután nagyszabású, hangulatos szüreti bál következett. /MTI/

-o-o-o-

Szüreti bál Zalaszentbalázson

1958. szeptember 14.
A zalaszentbalázsi Petőfi és Kossuth Termelőszövetkezetekben dolgozó fiatalok, a községi KISZ-szervezettel közösen, vidám szüreti felvonulást és bált rendeztek vasárnap délután a község főutcáján. A hosszú kocsisorral felvonuló fiatalok nagy sikert arattak. /MTI/

-o-o-o-

B 33. kiadás 1958. szeptember 14. 19 óra 15 perc

Megyei szakszervezeti nap Szolnokon

1958. szeptember 14.

A Szakszervezetek Szolnok megyei Tanácsa vasárnap szakszervezeti napot rendezett Szolnokon. Az egésznapos ünnepségsorozat délelőtt több ezer szervezett dolgozó színpompás felvonulásával kezdődött: megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét, majd ezt követően a Kossuth téren ünnepi nagygyűlésre került sor. Itt Martin Ferenc országgyűlési képviselő, a SZOT titkára mondott beszédet. A főtér mellett elhelyezett több száz képből és grafikonból álló tablósorozattal szemléltették Szolnok megyében milyen eredményeket értek el eddig a szakszervezetek a munkások életkörülményeinek, szociális és művelődési igényeinek megjavításában. A szakszervezeti nap délután kulturális és sportbemutatókkal folytatódott. /MTI/

--

Megyei művelődéstörténeti kiállítás nyílt Gyulán

1958. szeptember 14.

Gyulán Bátkai Pál, a Hazafias Népfront Békés megyei titkára megnyitotta vasárnap az első Békés megyei művelődéstörténeti kiállítást. A kiállításon a megye kulturális fejlődését: az iskolák hálózatának kialakulását, az irodalom, a színház, a nyomdák és az újságok történetét mutatják be fényképeken és írásos anyagokkal. Ismertetik a neves írók és költők Békés megyei kapcsolatait. Kiállították például Móra Ferenc, Szabó Lőrinc, Kosztolányi Dezső és Radnóti Miklós leveleit is, amelyeket az egykor híres gyomai Kner nyomda és kiadóvállalat tulajdonosával váltottak. /MTI/ Bizottságának

--

Postásnap Miskolcon

1958. szeptember 14.

Miskolcon postásnapot rendeztek vasárnap, a Borsod és a Heves megyei postások részvételével. Délelőtt postás-küldöttségek megkoszorúzták a miskolci főposta előtti szovjet hősi emlékművet. A Bartók Béla művelődési otthonban postás nagygyűlést tartottak, amelyen megjutalmazták a kiváló postásokat.

A postás nap alkalmából a miskolci főpostán a postás képzőművészek alkotásából, valamint bélyeg- és foto kiállítást nyitottak. /MTI/

--

18/45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás 1958. szeptember 14. 10 óra 15 perc

Felavatták a gombás bőrmegbetegedéseket vizsgáló új észak-magyarországi laboratóriumot

1958. szeptember 15.

A Magyar Dermatológiai Társaság tiszántúli csoportjának rendezésében Miskolcon szombaton rendezett vándorgyűlés befejezéséül vasárnap ünnepélyesen felavatták a gombás bőrmegbetegedésekkel foglalkozó első vidéki kutatólaboratóriumot. A miskolci Semmelweis kórház rendelőintézetében berendezett értékes laboratórium avatóünnepségén a budapesti, a debreceni, a szegedi és a pécsi bőrgyógyászati klinika professzorain kívül megjelentek neves csehszlovák és lengyel dermatológusok is.

Dr. Szodoray Lajos, a debreceni egyetem orvosprofesszora mondott ünnepi beszédet, majd a megyei pártbizottság és a megyei tanács egészségügyi osztályának vezetői, dr. Janus Lesinski, a bialystoki és dr. Ladislav Chmet, a pozsonyi egyetem orvosprofesszorai szólaltak fel. Az új egészségügyi intézményt dr. Balogh Miklós főorvos, a laboratórium vezetője vette át.

Ezután leleplezték az intézet névadójának, a magyar szabadságharc és a párizsi kommun hőisének, Gruby Dávidnak reliefjét. Gruby Dávid volt az, aki az orvostudomány történetében először írta le a gombás bőrmegbetegedéseket. Az ünnepség résztvevőinek a Lenin Kohászati Művek által készített relief kicsinyített mását adták át. /MTI/

Szovjet főiskolai küldöttség érkezett Budapestre

1958. szeptember 14.

A Művelődésügyi Minisztérium és a Pedagógiai Főiskola meghívására, viszonyozva egy korábban a Szovjetunióban járt hasonló magyar delegáció látogatását, husztagu szovjet főiskolai küldöttség érkezett vasárnap Budapestre. A vendégeket a Művelődésügyi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Pedagógiai Főiskola képviselői fogadták. A delegáció - amelynek husz tagja közül négy főiskolai tanár, 10 pedagógus hallgató - két hétig marad Magyarországon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1958. szeptember 14. 13 óra 20 perc

Kiosztották a nemzetközi borverseny díjait - Két magyar és egy szovjet bor nyert nagydíjat

1958. szeptember 14.

Vasárnap déli 12 órakor az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár bemutató pályáján ünnepélyes külsőségek között osztották ki a hazánkban megtartott borverseny díjait: három nagydíj /egy-egy remekbe ötvözött ezüst serleg/, továbbá 232 arany -, 318 ezüst- és 28 bronz érem, valamint lo elismerő oklevél jutalmazta a 9 napos nagy nemzetközi vetélkedésben legjobbnak bizonyult borokat. Az ünnepségen megjelentek a nemzetközi bíráló bizottság tagjai, a tudományos kutató intézetek, szakoktatási intézmények küldöttei, a magyar és a külföldi szőlészeti, borászat számos kiváló képviselője.

Dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője ünnepi beszédében méltatta a nemzetközi borverseny sikereit, majd részletesen ismertette az eredményeket. Külön hangsúlyozta: a magyar borok nagy sikere azt bizonyítja, hogy szőlőtermesztésünk és borászatunk fejlesztésében jó úton haladunk, de ha a külföldi piacokon versenyképesek akarunk maradni, még tovább kell javítanunk boraink minőségét.

Ezután került sor a díjak kiosztására. A Földművelésügyi Minisztérium nagydíját az ukrán SzSZK Masszandra-Herszon Borgazdaságában termelt 1955. évi Muscat Krasznij kármery borának, az Élelmiszerügyi Minisztérium nagydíját a MONIMPEX Külkereskedelmi Vállalat 1957. évjáratu 5 puttoryos tokaji aszujának, a Külkereskedelmi Minisztérium nagydíját pedig a Szőlészeti Kutató Intézet 1957. évben termelt 5 puttoryos aszu borának ítélte oda a zsűri. A nyerteseknek Mulató János külkereskedelmi miniszterhelyettes, illetve dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főigazgatóságának vezetője és Sáry Károly, az Élelmiszerügyi Minisztérium Borforgalmi Igazgatóságának vezetője nyújtotta át a megtisztelő jutalmat.

Az arany-, ezüst- és bronz érmeket, továbbá az elismerő okleveleket dr. Soós Gábor főigazgató osztotta ki.

/Folyt. köv./

18.55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1958. szeptember 14. 10 óra 40 perc

/Kiosztották a nemzetközi... 1. folyt./

Albánia 3 ezüst- és 1 bronz érmet kapott, Ausztria 10 arany- és 17 ezüst érmet, 1 oklevelet, Bulgária 7 arany-, 17 ezüst-, 3 bronz érmet és 1 oklevelet. Csehszlovákia 6 arany érmet, 22 ezüst- és 2 bronz érmet, Franciaország 2 ezüst érmet, 15 borral versenyen kívül indult/ Algéria 1 ezüst érmet, Görögország 2 arany- és 1 ezüst érmet, Jugoszlávia 2 arany-, 1 ezüst-, a Német Szövetségi Köztársaság 4 arany- és 14 ezüst, Nagybritannia /ausztráliai és ciprusi borokkal/ 8 arany-, 19 ezüst- és 2 bronz-, Olaszország 6 arany-, 5 ezüst- és 1 bronz, Románia 30 arany-, 18 ezüst-, Spanyolország 2 arany-, Svájc 1 arany-, 1 ezüst-, a Szovjetunió pedig 44 arany- és 24 ezüst érmet nyert.

A magyar borok nyerte 100 arany-, 168 ezüst- és 19 bronz érem, továbbá a 8 oklevél megosztása a következő: a Szőlészeti Kutató Intézet 38 arany-, 18 ezüst- és 2 bronz érmet kapott. Az állami pincegazdaságok 21 arany- 72 ezüst- és 10 bronz érmet, továbbá 5 oklevelet, az állami gazdaságok 26 arany-, 30 ezüst és 1 bronzérmet kaptak. A MONIMPEX Külkereskedelmi Vállalat borait 8 arany- és 2 ezüst érem, a tan-gazdaságokét 3 arany- és 5 ezüst-, az Unikum Likörgyár készít-ményeit 4 ezüst érem, a Termelőszövetkezetek borait 6 ezüst- és 1 bronzérem, az egyéni termelők borait pedig 4 arany-, 26 ezüst- és 5 bronzérem, továbbá 3 elismerő oklevél jutal-nazta.

A nagyszámú közönség lelkes tapsától kísért díjkiosztási ünnepség dr. Soós István egyetemi tanárnak, a Nemzetközi Biráló Bizottság elnökének zárószavaival ért véget. /MTI/

--

Villányi szőlőtermelők látogatása Szekszárdon

Villányi szőlőtermelők látogatása Szekszárdon

1958. szeptember 14.

A közelnultban villányi termelőszövetkezeti tagok és egyénileg gazdálkodó parasztok tanulmányozták Villányban a híres bortermővidék gazdáinak termelési módszereit. A látogatást a villányi tsz tagok és egyéni parasztok, valamint az állami gazdaság dolgozói vasárnap viszonzták. Megtekintették a Kajnádi Állami Gazdaság szekszárdi szőlészetét, a Béke Termelőszövetkezet pincéjét és ellátogattak egyéni gazdához is. /MTI/

--

1, 5

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiadás 1958. szeptember 14. 19 óra 30 perc

Vasárnap estig több mint 350.000 látogatója volt az Országos Mezőgazdasági Kiállításnak

1958. szeptember 14.

Vasárnap a korareggeli óráktól este egész sötétedésig óriási tömegek özönlöttek a pénteken megnyitott Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére. Az eladott jegyek számából ítélve, vasárnap körülbelül 130.000-en, összesen pedig eddig több mint 350.000-en vettek részt a magyar mezőgazdaságnak ezen az impozáns méretű, nagyszerű seregszemléjén.

A délutáni lovasparádéra és lovasversenyre minden jegy elkelt. Hatalmas vendégsereg látogatta az állami és a szövetkezeti vendéglőket, valamint a Nemzetközi Borkiállítás borkostoló pavilonjait. A Bugaci csárda déli tizenkét óráig nyolc-száz adag bográcsgulyást mért ki a "friss" reggeli vendégeknek. /MTI/

V E G E

19-